

奋进新征程 建功新时代·大美边疆

通化：绿色转型 全面振兴

本报记者 隋二龙 裴虹荐



生态通化，城水相依。韩远翔 摄

在我省东南部、长白山腹地，通化雄踞边关，风情万般。边关美，美在龙岗腾挪、鸭江蜿蜒；边民富，富在物丰人健、民族团结；边疆兴，兴在创新创业、绿色振兴……北国山城，固边兴疆；绿色之都，大美通化。

碧水青山—— 振兴发展的生态底色

“栖居在有林有溪、山水环抱的城市里，幸福！”打开通化人的“朋友圈”，从城区到乡村，从高速公路到山间小路，移步换景、景美如画、人在画中……生活在这里的居民有着与生俱来的幸福感。

森林覆盖率达67.3%；13个国控断面水质均值全部达到Ⅲ类水体及以上，优良水体比例达到100%；全年空气优良天数为349天，优良比例达到95.9%，实现连续6年提升。“绿色立体宝库”名不虚传。

绿，是通化发展的底色，生态立市更是推动绿色转型的催化剂。用心呵护这一重要的民生福祉，全市生态文明建设历经多年、成效显著。

国家生态文明建设示范市、全国美丽山水城市、全国森林康养基地试点建设市、最美中国旅游城市等殊荣被通化一一收入囊中。

此外，域内的集安市被授予国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号，集安市、通化县、辉南县先后被评为国家生态文明建设示范县。

筑牢绿色屏障，通化市让林业发展持续向绿色、生态、高效方向转变。

解决林业转型发展的出路问题，通化以打造东北东部林区高质量发展示范区为契机，加快建设东北国家储备林、长白山特色果品经济林、长白山林下中药材、长白山特种养殖、长白山森林康养和生态旅游、长白山林业大数据与人工智能应用等示范基地，同步建设示范区投融资平台和配套基础设施，释放林业发展活力。

“希望未来我们宜居康养的城市环境能更上层楼，让人民幸福感更足！”市民张成喜道出了每一个通化人让天更蓝、水更绿、土更净的期许，这也是通化市委、市政府污染防治攻坚战战的出发点和落脚点。

巩固提升空气质量，实施秸秆“五化”利用和无害化处置的“5+1”全量化处置措施，推动工业企业超低排放改造，开展餐饮油烟、恶臭异味治理，严查露天烧烤、焚烧垃圾、烧纸祭祀、违法燃放烟花爆竹等整治行动。

维护良好水生态环境，河湖长制持续推进，“清四乱”纵深拓展，多点发力推动河湖监管常态化，以更新的体制机制构建河流全方位、全流域保护新格局。

巩固土壤环境质量，全面开展土壤、农业农村、地下水等污染防治专项行动，重点监管企业土壤污染隐患排查，加强工业园区、尾矿库、化工石化及涉重金属类企业地下水环境现状调查工作。

生态含绿就是发展含金。三大攻坚打造宜居生态，时间表、路线图、任务书绘就通化生态文明建设“自画像”。



柳河云岭野山参保护区。本报记者 裴虹荐 摄



东昌区金厂镇金江花海。张铁兵 摄

“生态+”—— 产业融合的生动实践

边城通化，自然资源广袤无垠。山城儿女因地制宜，脚踏实地，抓住“生态+”这一核心，发展资源节约、环境友好的新产业新业态模式，探索生态经济化、经济绿色化的有效路径，深度推动“一二三”产业融合发展。

“生态+旅游”，让地处边疆最前沿的“东北小江南”——集安市，渐渐走出一条城乡因生态更美丽、产业因生态更兴旺、百姓因生态更富裕的特色发展之路。

五女峰美，枫红如焰。紧邻五女峰国家森林公园的钱湾



通化边境管理支队凉水边境派出所民警与朝鲜族群众共筑警民鱼水情。郑博文 摄

村这几年成了人们休闲旅游的打卡地。“俺们村现在可好了，发展民宿带着赏花采摘，一年能挣6万多块钱呢。”民宿主人姜贵成回忆起从前村里的破败和眼下村容村貌的整洁和日渐鼓起的钱袋子，感慨万千。

地处龙岗山脉的柳河县，参旅融合做得风生水起。走进“野山参故乡”——云岭，1.6万亩的野山参保护区遍布“黄金”，参龄最高的已达20多年。

野山参加工企业负责人告诉记者：“云岭野山参现有基地13个，有产业园区、野山参风景区，集人参种植加工旅游于一体，实现了一二三产业融合的贯通。”

此外，随着盛夏到来，柳河罗通山镇逸景大峡谷漂流带给人们的不仅仅是沁人心脾的清凉，还有就业增收的喜悦。

“准时上班，为游客服务，一个月能挣3000块钱，不仅轻松，最重要的是在家门口就能找到工作！”自立村村民赵峰笑得合不拢嘴。

在辉南县，“桃花源”般的乡村随处可见。“俺们农村可大不一样喽！”看着石道河镇石道河村民陶淑霞家里干净整洁的庭院旧貌换新颜，就是看到美丽乡村建设带动“美丽经济”发展。

走进朝阳镇向阳村里60多栋大棚的绿色棚膜经济园，犹如体验一场美丽的“向阳风情游”，田野广阔、屋舍俨然，产业兴旺、村美人富，好一幅惬意悠然的喜人画卷。

“生态+农业”的特色魅力在通化县一展无余。再过一两月，万亩蓝莓小镇光华镇的蓝莓产业园即将迎来收获季，农民刘桂琴今年的增收意愿比以往还要高涨。“现在活多到忙不过来，一边土地流转赚租金，一边打工赚工钱，再赶上‘蓝莓节’‘采摘月’干点买卖，这是好几份收获。”

漫步生态致富的大路上，东昌区江东乡横道子村大棚里整齐划一的桑黄如花般盛开；二道江区铁厂镇一心村稻米加工厂产销一体化

致富的“舞台”给村民吃下“定心丸”……依托主城区的区位优势，两区以发展菜、果等特色产业，精心培育食用菌、中草药、花卉、山野菜等特色农产品助力乡村振兴。

民族团结—— 民富边安的压舱之石

“我们的孩子常年在外打工，我把民警当自己的儿子，有他们在真幸福。”每年的“母亲节”，集安市凉水朝鲜族乡的“阿迈”尹大娘都特别开心，与其他留守老人一起和凉水边境派出所的民警做打糕、压冷面，荡秋千、玩跳板。

“凉水”水凉心不凉——这句当地的俗语在民族团结的见证下尤为生动。紧紧围绕“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，一簇民族团结之花在边关通化火热绽放。

“少数民族对美好生活的向往，是我奋斗的目标。”通化市民委主任崔洪铁自任职以来，挖掘乡村民俗民族文化，发展具有文化基底、民俗韵味、现代元素的乡村休闲观光业，打造少数民族文化品牌和艺术精品，辉南满族、通化县朝鲜族等特色文化蓬勃发展。

花径殷勤为客开，金黄碧浪迎君来。每年6至7月，凉水朝鲜族乡通天村的万亩油菜花海都铺满鸭绿江畔的河谷。身处金色海洋中间，游客李超兴奋地说：“仰望蔚蓝天空，呼吸淡雅花香，大自然的魅力加上朝鲜族特色的茅屋渔船点缀，所有烦恼都烟消云散。”

优质项目，民富边安。几年来，通化市申请兴办富民资金和少数民族发展资金9000多万元，建设项目200多个。经过多年建设，全市民族乡镇和特色小镇实现了跨越式发展，边民生活水平得到明显改善。

铸牢中华民族共同体意识工作，集安市朝鲜族学校是省民委二十个教育试点单位之一。争做民族团结进步教育的推动者，校长朴英男心怀民族团结，倾力民族教育，凭借睿智果敢、辛勤执着和敢为人先的精神，加强校园文化建设，在民族教育的沃土上留下坚实足印。

“民族团结进步的创建工作是学校各项工作顺利开展的必要保证。”秉承这一奋斗目标，朴英男牵头成立学校“民族团结进步创建工作领导小组”，利用主流媒体和校园媒介以人物专访、系列报道等形式，加强党和国家民族宗教政策的宣传，教育引导全校师生自觉维护祖国统一、维护各民族安定团结。

瓮翠长白，雄山秀水。医药创新，凯歌高唱。葡萄酒，沁人留香。人参故里，崛起新章。钢铁城中，转型正劲。红色之城，巨变沧桑。民族文化，灿若星河。戍边兴边，美哉通化。



吉林通化国际内陆港务区辖区通化港、保税物流中心(B型)、公路集装箱中心站、陆港大道项目。王斌鹏 摄



辉南县大美四方顶2022“清凉之夏”帐篷节。辉宣 摄



山水，美丽如画。辉宣 摄



集安市钱湾村民宿。张安邦 摄



山林宝藏，孕育精华。本报记者 裴虹荐 摄



白鸡峰国家级森林公园。张铁兵 摄

记者感言

奏响兴边富民强音

踏遍山城通化的每一寸土地，翠绿满眼，欣欣向荣。

雄山秀水、天蓝地绿，空气清新、土地肥沃，被长白山脉和鸭绿江水滋养的边城通化，用独享天赐的“绿”之底色书写出振兴发展的绝美华章。

推动绿色转型、全面振兴、全方位振兴，通化以生态立市，向“绿色”要效益、向“美丽”要经济，在发展中不遗余力保护生态环境，用实际行动践行“两山”理论。

背靠“天然药库”的通化市，致力于产业集聚化发展，融入“长辽梅通白延医药健康产业走廊”，今年实施医药健康产业重点项目31个，助推医药健康产业全产业链发展，夯实全省医药健康产业“核心圈”。

“人参之乡”的通化市，新增市花——“人参花”凸显了市委、市政府坚持让人参产业走向上游，全面推进人参标准化种植，造就出世界公认优质人参主产区的决心。同时，立足资源优势，塑造发展优势，实现人参全产业链发展，打造通化人参世界级名片。

高筑“葡萄酒城”的通化市，富含深厚的葡萄酒历史底蕴，有着鲜明的风土特色和坚实的产业基础。近年来，紧紧围绕“产区建设、标准种植、营销推广、精品酒庄、科技创新、品牌创建”六项重点工作打造产业集群，葡萄酒城生机勃勃。

置身“绿色立体宝库”的通化市，文旅产业基础雄厚、独具特色，其势已成，其兴可待。匠心独运的“康养、

冰雪、文化、红色”特色旅游品牌，深度融入“长通白延吉长避暑休闲冰雪旅游大环线”，充分释放“山水林田湖草花、冰雪温泉冰瀑挂”优势，创建国家全域旅游示范区。

“生态+产业”，在通化展现得淋漓尽致。厚植生态立市的沃土，当地干部群众同心协力，殷殷耕耘，边疆生态美轮美奂。民宿、采摘等近郊乡村旅游活力迸发；人参、蓝莓等特色农产品基地销售火热；小浆果、禽畜、土特产种植养殖提质增效；冰雪季游客逐年递增，“白色经济”快速发展……在这里，生态红利正逐步释放。

边兴民富，民族繁荣。各族通化儿女“咬定青山不放松”，获得感、幸福感、安全感与日俱增。